

ವಾಣಿಜ್ಯ ಪರೀಕ್ಷೆಗಳು
ಕನ್ನಡ ಶೀಘ್ರಲಿಪಿ - ಪ್ರವೀಣ ದರ್ಜೆ - ಪ್ರಥಮ ಪತ್ರಿಕೆ
(ವೇಗ)

ಜನವರಿ, 2016

ವೇಳೆ { ಉತ್ತರೇಖನ : 7 ನಿಮಿಷಗಳು
ಲಿಪಿ ಬರಹ : 1 ಗಂಟೆ 45 ನಿಮಿಷಗಳು
ಪರಮಾವಧಿ ಅಂಕಗಳು : 100

ಓದುಗರಿಗೆ ಸೂಚನೆಗಳು :

- 1) ಈ ಕೆಳಗೆ ಕೊಟ್ಟಿರುವ ವಿಷಯವನ್ನು ಒಂದು ನಿಮಿಷಕ್ಕೆ ಮುನ್ನೂರು (300) ಅಕ್ಷರಗಳ ವೇಗದಲ್ಲಿ ಪ್ರಶ್ನೆ ಪತ್ರಿಕೆಯಲ್ಲಿ ಸೂಚಿಸಿದ ರೀತಿಯಲ್ಲೇ ಓದತಕ್ಕದ್ದು.
- 2) ಉತ್ತರೇಖನ ಮುಗಿದ ನಂತರ ಅಭ್ಯರ್ಥಿಗಳು ಅವರ ಶೀಘ್ರಲಿಪಿಯನ್ನು ಕನ್ನಡ ಲಿಪಿಗೆ ಪರಿವರ್ತನೆ ಮಾಡಿ ಬರೆಯಲು ಸೂಚಿಸತಕ್ಕದ್ದು.

ಸನ್ಮಾನ್ಯ ಸದಸ್ಯರೇ,
ತಮಗೆಲ್ಲರಿಗೂ ತಿಳಿದಿರುವಂತೆ ಹದಿನಾಲ್ಕನೇ ಹಣಕಾಸು ಆಯೋಗವು ರಾಜ್ಯಗಳಿಗೆ ಕೇಂದ್ರದ ಪಾಲಿನ ಹಂಚಿಕೆ ಪ್ರಮಾಣವನ್ನು ಶೇಕಡಾ ಮೂವತ್ತೆರಡರಿಂದ $\frac{1}{4}$ ನಲವತ್ತೆರಡಕ್ಕೆ ಏರಿಕೆ ಮಾಡಲು ಶಿ/ಫಾರಸ್ಸು ಮಾಡಿದೆ. ವಿಭಜಿತ ಮೊತ್ತದಲ್ಲಿ ರಾಜ್ಯಗಳಿಗೆ ಹೆಚ್ಚಿನ ಪಾಲು ಪಡೆಯಲು, ಅದರಲ್ಲೂ ಕರ್ನಾಟಕಕ್ಕೆ ಹೆಚ್ಚಿನ ಪಾಲನ್ನು ಪಡೆಯಲು ರಾಜ್ಯ ಸರ್ಕಾರವು ಅವಿರತ ಪ್ರಯತ್ನವನ್ನು ಮಾಡಿದೆ. ಈ ಹಿಂದೆ ಪ್ರತಿ ಹಣಕಾಸು $\frac{1}{2}$ ಆ/ಯೋಗವು ಕರ್ನಾಟಕದ ಪಾಲನ್ನು

ಕಡಿಮೆಗೊಳಿಸುತ್ತಲೇ ಬಂದಿತ್ತು. ರಾಜ್ಯ ಸರ್ಕಾರ ಮಾಡಿಕೊಟ್ಟ ಮನವರಿಕೆಯ ಫಲಶ್ರುತಿಯಿಂದಾಗಿ ಪ್ರಥಮ ಬಾರಿಗೆ ಹದಿನಾಲ್ಕನೇ ಹಣಕಾಸು ಆಯೋಗವು ರಾಜ್ಯದ ಪಾಲಿನಲ್ಲಿ ಹೆಚ್ಚಳ ಮಾಡಿರುವುದನ್ನು $\frac{3}{4}$ ಕಾಣಬಹುದಾಗಿದ್ದು, ಸೇವಾ ತೆರಿಗೆಯಲ್ಲಿ ನಮ್ಮ ಪಾಲು ಶೇಕಡಾ ಮೂರರಿಂದ ಶೇಕಡಾ ನಾಲ್ಕು ಮತ್ತು ಇತರೆ ತೆರಿಗೆಗಳಲ್ಲಿ ಶೇಕಡಾ ಐದರಷ್ಟು ಏರಿಕೆಯಾಗಿದೆ. ಹಂಚಿಕೆ ಪ್ರಮಾಣ ಹೆಚ್ಚಾಗಿರುವುದರಿಂದ ರಾಜ್ಯ ಸರ್ಕಾರಗಳಿಗೆ 1 ಹೆಚ್ಚಿನ ಆರ್ಥಿಕ ನೆರವು ದೊರೆಯುವುದೆಂಬ ಅಭಿಪ್ರಾಯವನ್ನು ಕೇಂದ್ರ ಸರ್ಕಾರವು

ಎಲ್ಲರಲ್ಲೂ ಮೂಡಿಸಿತ್ತು. ಆದರೆ, ನಮ್ಮ ಸಂತೋಷವು ಅಲ್ಪಾವಧಿಯದ್ದಾಗಿತ್ತು. ಕೇಂದ್ರದ $\frac{1}{4}$ ಆಯವ್ಯಯವನ್ನು ಗಮನಿಸಿದಲ್ಲಿ, ರಾಜ್ಯಗಳ/ ಹಂಚಿಕೆಯ ಮೂಲಕ ನೀಡಿದ ಹೆಚ್ಚುವರಿ ಅನುದಾನಕ್ಕೆ ಸಮನಾಗಿ ಕೇಂದ್ರ ವಲಯದ ಯೋಜನೆಗಳ ನೆರವಿನಲ್ಲಿ ಕಡಿವೆ ಮಾಡಿರುವುದು ಗೋಚರವಾಗುತ್ತದೆ. ನರ್ಮಾ ಮತ್ತು ಹಿಂದುಳಿದ ಪ್ರದೇಶ ಅನುದಾನ ನಿಧಿ $\frac{1}{2}$ ಮುಂತಾದ ಕೇಂದ್ರದ ಯೋಜನೆಗಳನ್ನು ಸಂಪೂರ್ಣವಾಗಿ ಕೈಬಿಟ್ಟಿದ್ದು, ಇತರೆ ಹಲವಾರು ಯೋಜನೆಗಳು ಕೇಂದ್ರದ ಪಾಲಿನಲ್ಲಿ ಗಣನೀಯವಾಗಿ ಕಡಿತ ಮಾಡಲಾಗಿದೆ.

ಕುಡಿಯುವ ನೀರು ಸರಬರಾಜು, ಕೃಷಿ, $\frac{3}{4}$ ಮಧ್ಯಾಹ್ನದ ಉಪಹಾರ ಮತ್ತು ಐ.ಸಿ./ಡಿ.ಎಸ್. ಮುಂತಾದ ಮಹತ್ವದ ವಲಯಗಳಲ್ಲಿಯೂ ಭಾರಿ ಕಡಿತವಾಗಿರುವುದು ಆತಂಕದ ವಿಚಾರವಾಗಿದೆ. ಹೆಚ್ಚು ಪ್ರಚಾರ ಪಡೆದ ಸ್ವಚ್ಛ ಭಾರತ ಯೋಜನೆಯೂ ಸಹ ಇದಕ್ಕೆ ಹೊರತಾಗಿಲ್ಲ. ಕೇಂದ್ರ ಪುರಸ್ಕೃತ ಯೋಜನೆಗಳಿಗಾಗಿ X ನಿ ನಾವು ಹದಿನಾರು ಸಾವಿರ ಕೋಟಿ ರೂಪಾಯಿಗಳನ್ನು ವೆಚ್ಚ ಮಾಡುತ್ತಿದ್ದೇವೆ. ಈ ಉದ್ದೇಶಕ್ಕಾಗಿ ನಮಗೆ

ಹನ್ನೆರಡು ಸಾವಿರ ಕೋಟಿ ರೂಪಾಯಿಗಳ ಕೇಂದ್ರದ ನೆರವು ಬರಬೇಕಾಗಿತ್ತು. ಆದರೆ ನಮಗೆ ಕೇವಲ ಏಳು/ ಸಾವಿರ ಕೋಟಿ $\frac{1}{4}$ ರೂಪಾಯಿಗಳು ಬರಬಹುದಾಗಿದ್ದು, ಐದು ಸಾವಿರ ಕೋಟಿ ರೂಪಾಯಿಗಳ ಕೊರತೆಯನ್ನು ರಾಜ್ಯ ಸಂಪನ್ಮೂಲಗಳಿಂದ ಭರಿಸುವ ಅನಿವಾರ್ಯತೆ ಉಂಟಾಗಿದೆ. ಇದರ ಒಟ್ಟು ಪರಿಣಾಮವೆಂದರೆ ಕೇಂದ್ರ ಸರ್ಕಾರವು ಒಂದು ಕೈಯಲ್ಲಿ/ ನೀಡಿದ್ದನ್ನು ಮತ್ತೊಂದು ಕೈಯಲ್ಲಿ $\frac{1}{2}$ ಕಿತ್ತುಕೊಂಡಂತಾಗಿದೆ. ಈಗ ಕೇಂದ್ರ ವಲಯದ ಯೋಜನೆಗಳಲ್ಲಿ ರಾಜ್ಯವು ತನ್ನ ಪಾಲನ್ನು ಅಧಿಕಗೊಳಿಸಬೇಕಾಗಿದ್ದು, ಹೆಚ್ಚಳಗೊಂಡ ಹಂಚಿಕೆಯ ಪ್ರಯೋಜನವು ಲಭಿಸಿದಂತಾಗಿದೆ. ಆದಾಗ್ಯೂ, ಈ ನ/ಷ್ಣವನ್ನು ಸರಿದೂಗಿಸಲು $\frac{3}{4}$ ಮತ್ತು ಯೋಜನೆಗಳ ಹಂಚಿಕೆಯನ್ನು ಕಾಯ್ದುಕೊಳ್ಳಲು ನಾವು ಸಾಧ್ಯವಾದ ಎಲ್ಲಾ ಪ್ರಯತ್ನಗಳನ್ನು ಮಾಡಿದ್ದೇವೆ.

ರಾಜ್ಯದ ಜಿ.ಎಸ್.ಡಿ.ಪಿ. ಯ ಅಂದಾಜುಗಳನ್ನು ಲೆಕ್ಕ ಮಾಡುವಾಗ ಕೇಂದ್ರ ಸಾಂಖ್ಯಿಕ ಸಂಸ್ಥೆಯ ಪದ್ಧತಿಯ X ನ್ನು 3 ಆಧರಿಸಬೇಕೆಂಬ ಹದಿನಾಲ್ಕನೇ ಹಣಕಾಸು ಆಯೋಗದ ಮತ್ತೊಂದು ಶಿಫಾರಸ್ಸಿನಿಂದ

ನಮಗೆ ಪ್ರತಿಕೂಲ ಪರಿಣಾಮವಾಗಿದೆ. ಕರ್ನಾಟಕದಲ್ಲಿನ ಮಾಹಿತಿ ತಂತ್ರಜ್ಞಾನ ವಲಯದ ಕೊಡುಗೆಯನ್ನು ಈ ಪದ್ಧತಿಯು $\frac{1}{4}$ ಗಣನೀಯವಾಗಿ ಅಪಮೌಲ್ಯಗೊಳಿಸಿದೆ. ಕರ್ನಾಟಕದ ಮಾಹಿತಿ ತಂತ್ರಜ್ಞಾನ ವಲಯದ ಒಟ್ಟಾರೆ ಮೌಲ್ಯವರ್ಧನೆಯನ್ನು ಕೇವಲ ಶೇಕಡಾ ಹದಿನೈದರಿಂದ ಹದಿನಾರು ಎಂದು ಕೇಂದ್ರ ಸಾಂಖ್ಯಿಕ ಕಚೇರಿಯು ಊಹಿಸಿದ್ದು, $\frac{1}{2}$ ವಾಸ್ತವವಾಗಿ ಸಾಫ್ಟ್‌ವೇರ್ ರಫ್ತಿನಲ್ಲಿ ರಾಜ್ಯದ ಪಾಲು ಸುಮಾರು ಶೇಕಡಾ ಮೂವತ್ತರಿಂದ ಮೂವತ್ತೈದರಿಷ್ಟಿರುತ್ತದೆ. ಇದರಿಂದಾಗಿ ರಾಜ್ಯದ ಜಿ.ಎಸ್.ಡಿ.ಪಿ. ಸಹ ಅಪಮೌಲ್ಯಗೊಂಡಿದೆ. ರಾಜ್ಯದ ಸಾಲ ಪಡೆಯುವ ಸಾಮರ್ಥ್ಯವನ್ನು $\frac{3}{4}$ ಜಿ.ಎಸ್.ಡಿ.ಪಿ.ಯ ಒಂದು ಪ್ರಮಾಣವಾಗಿ ಮಾಪನ ಮಾಡುವುದರಿಂದ, ಪರಿಷ್ಕೃತ ಪದ್ಧತಿಯಿಂದಾಗಿ ರಾಜ್ಯದ ಸಾಲ ಎತ್ತುವ ಸಾಮರ್ಥ್ಯ ಗಣನೀಯವಾಗಿ ಕಡಿಮೆಯಾಗಿದೆ. ನಿವ್ವಳವಾಗಿ ಕೇಂದ್ರದ ಹಂಚಿಕೆಯ ಏರಿಕೆ, ಮತ್ತೊಂದು ನಿಟ್ಟಿನಲ್ಲಿ ಕೇಂದ್ರ ಪುರಸ್ಕೃತ ಯೋಜನೆಗಳಿಗೆ ಕೇಂದ್ರದ ನೆರವಿನ ಇಳಿಕೆ, ಹಣಕಾಸು ಆಯೋಗದ ರಾಜ್ಯದ ನಿರ್ದಿಷ್ಟ ಅನುದಾನ ಪ್ರಮಾಣದಲ್ಲಿ ತೀವ್ರ ಇಳಿಕೆ ಹಾಗೂ

ಜಿ.ಎಸ್.ಡಿ.ಪಿ. ಲೆಕ್ಕದ ಪದ್ಧತಿಯಿಂದಾಗಿ ಈ ವರ್ಷದಲ್ಲಿ ರಾಜ್ಯಕ್ಕೆ ಒಟ್ಟಾರೆ ಎರಡು ಸಾವಿರ ಕೋಟಿ ರೂಪಾಯಿಗಳ ನಷ್ಟವಾಗುವುದೆಂದು $\frac{1}{4}$ ಅಂದಾಜಿಸಲಾಗಿದೆ.

2015-16 ನೇ ಸಾಲಿಗೆ ಯೋಜನಾ ಗಾತ್ರ ಎಪ್ಪತ್ತೂರು ಸಾವಿರ ಕೋಟಿ ರೂಪಾಯಿಗಳಿಗೆ ನಿಗದಿಪಡಿಸಿರುವುದನ್ನು ತಿಳಿಸಲು ಸಂತೋಷವಾಗುತ್ತದೆ. ಈ ಯೋಜನಾ/ ಗಾತ್ರದಲ್ಲಿ ರಾಜ್ಯ ಸರ್ಕಾರದ $\frac{1}{2}$ ಸಂಪನ್ಮೂಲಗಳು ಎಪ್ಪತ್ತು ಸಾವಿರಕೋಟಿ ರೂಪಾಯಿಗಳು ಹಾಗೂ ಸಾರ್ವಜನಿಕ ವಲಯ ಉದ್ಯಮಗಳ ಸಂಪನ್ಮೂಲಗಳು ಒಂಬತ್ತು ಸಾವಿರ ಕೋಟಿ ರೂಪಾಯಿಗಳನ್ನು ಒಳಗೊಂಡಿರುತ್ತದೆ. 2014-15ನೇ ಸಾಲಿಗೆ $\frac{3}{4}$ ನಿಗದಿಪಡಿಸಲಾದ ಅರವತ್ತೈದು ಸಾವಿರ ಕೋಟಿ ರೂಪಾಯಿಗಳ ಯೋಜನಾ ಗಾತ್ರಕ್ಕಿಂತ ಈ ಯೋಜನಾ ಗಾತ್ರವು ಶೇಕಡಾ ಹನ್ನೊಂದರಷ್ಟು ಹೆಚ್ಚಾಗಿದೆ. ಹಿಂದಿನ ವರ್ಷದ ಸಾಧನೆಗಳೆಂದರೆ - ರಾಜ್ಯದ ಕೆಲವು ಭಾಗಗಳಲ್ಲಿ ತಲೆದೋರಿದ 5 ಬರ ಪರಿಸ್ಥಿತಿ ಮತ್ತು ಅಧಿಕ ಮಳೆಯಿಂದಾಗಿ ಬೆಳೆ ಹಾನಿಯಾಗಿದ್ದರೂ, ಪ್ರಾಥಮಿಕ ಅಂದಾಜುಗಳ ಪ್ರಕಾರ ಒಂದು ನೂರ ಮೂವತ್ತು

ಲಕ್ಷ ಟನ್ನುಗಳಷ್ಟು ಆಹಾರ ಧಾನ್ಯಗಳ
 $\frac{1}{4}$ ಉತ್ಪಾದನೆ ಆಗಿರುತ್ತದೆ./ ಎಣ್ಣೆಬೀಜಗಳ
 ವರ್ಗದಲ್ಲಿ ರಾಜ್ಯವು ಅತೀ ಹೆಚ್ಚಿನ ಉತ್ಪಾದನೆ
 ಮತ್ತು ಉತ್ಪಾದಕತೆ ಸಾಧಿಸಿದ್ದು, ರಾಷ್ಟ್ರ
 ಮಟ್ಟದಲ್ಲಿ ಪ್ರಶಂಸಾ ಪುರಸ್ಕಾರ ಪಡೆದಿದೆ
 ಮತ್ತು ತತ್ಸಂಬಂಧಿ ಇಲಾಖೆಗಳಿಗಾಗಿ ಕೃಷಿ
 $\frac{1}{2}$ ವಿಸ್ತರಣಾ ಸೇವೆಗಳ ಕಾರ್ಯ/ಕ್ರಮವನ್ನು
 ರೂಪಿಸಲಾಗಿದೆ. ಸಾರ್ವಜನಿಕ ಸಹಭಾಗಿತ್ವದ
 ಆಧಾರದ ಮೇಲೆ ಬೆಳಗಾವಿ ಮತ್ತು ಕಲಬುರ್ಗಿ
 ಜಿಲ್ಲೆಗಳ ಎಂಟು ರೈತ ಸಂಪರ್ಕ ಕೇಂದ್ರಗಳಲ್ಲಿ
 ಹೋಬಳಿ ಮಟ್ಟದಲ್ಲಿ, ಬೀಜಗಳು, ಕಿರು
 $\frac{3}{4}$ ಪೌಷ್ಟಿಕಾಂಶಗಳು/ ಜೈವಿಕ ಗೊಬ್ಬರ, ಸಸ್ಯ
 ಸಂರಕ್ಷಣಾ ರಾಸಾಯನಿಕಗಳು ಮುಂತಾದ
 ಕೃಷಿ ಪರಿಕರಗಳ ನಿರ್ವಹಣೆಯ
 ಕಾರ್ಯವನ್ನು ಕೈಗೆತ್ತಿಕೊಳ್ಳಲಾಗಿದೆ. ಬೆಲೆ
 ವಿಮೆಗೆ ಸಂಬಂಧಿಸಿದಂತೆ ಎಲ್ಲಾ ಪ್ರಧಾನ
 6 ಬೆಳೆಗಳಿಗಾಗಿ ಹೋಬಳಿಗೆ ಬದಲಾಗಿ ಗ್ರಾಮ
 ಪಂಚಾಯಿತಿಯನ್ನು ಮೂಲ ಘಟಕವೆಂದು
 ಪರಿಗಣಿಸಲಾಗಿದೆ. ಇದರ ಜೊತೆಗೆ
 ತೋಟಗಾರಿಕೆ ಬೆಳೆಗಳನ್ನು ರೈತ ಸ್ನೇಹಿ

ವಿಮೆ ಪ್ರಾಕೇಜುಗಳು, ಮಾದರಿಯೊಂದಿಗೆ
 ಹವಾಮಾನ ಆಧಾರಿತ ಬೆಳೆ ವಿಮೆ
 ಯೋಜನೆಯಲ್ಲಿ/ ಸೇರಿಸಲಾಗಿದೆ. $\frac{1}{4}$
 ಮುಂದಿನ ವರ್ಷದ ಹೊಸ
 ಯೋಜನೆಗಳೆಂದರೆ - ಕರ್ನಾಟಕದ
 ಭೌಗೋಳಿಕ ಪ್ರದೇಶದ ವ್ಯಾಪ್ತಿಯಲ್ಲಿನ ಹತ್ತು
 ಕೃಷಿ-ಹವಾಮಾನ ವಲಯಗಳೊಂದಿಗೆ ರಾಜ್ಯವು
 ಕೃಷಿ ಕ್ಷೇತ್ರದಲ್ಲಿ ಅಪಾರ ಅವಕಾಶ ಹಾಗೂ
 ಸಂಕೀರ್ಣ/ ಸವಾಲುಗಳನ್ನು ಎದುರಿಸುತ್ತಿದೆ. $\frac{1}{2}$
 ಕರ್ನಾಟಕದಲ್ಲಿ ಕೃಷಿ ಕ್ಷೇತ್ರದ ಬಗ್ಗೆ ಸಮಗ್ರ
 ದೂರದ ದೃಷ್ಟಿಯನ್ನು ರೂಪಿಸಲು, ಕೃಷಿ
 ತೋಟಗಾರಿಕೆ ಮತ್ತು ಆಹಾರ ಸಂಸ್ಕರಣೆ
 ವಲಯಗಳಿಗೆ ತಜ್ಞರ ಅಧ್ಯಕ್ಷತೆಯಲ್ಲಿ ಒಂದು
 'ವಿಷನ್ ಗ್ರೂಪ್' ಅನ್ನು ರಚಿಸಲಾಗುವುದು. $\frac{3}{4}$
 ನೀರಿನ ಪ್ರತೀ ಹನಿಯೂ ಅಮೂಲ್ಯವಾದುದು.
 ನೀರಿನ ಸಮರ್ಥ ಬಳಕೆ ಮತ್ತು ಮಣ್ಣಿನಲ್ಲಿ
 ಲಘು ಪೋಷಕಾಂಶವನ್ನು ಅಳವಡಿಸುವ
 ಸಲುವಾಗಿ ರಾಜ್ಯವು "ಲಘು ನೀರಾವರಿ ನೀತಿ"
 ಯನ್ನು ರೂಪಿಸಲಿದೆ.X 7